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  Introduction

Cette séquence de cours a été imaginée pour une classe de 3ème générale du cycle d’orientation. Je la testerai au mois de mai. Niveau horaire, j’ai toujours deux plages successives à disposition ce qui me permet de dépasser un peu le temps prévu et d’anticiper sur la suite de la séquence.

Les élèves abordent les différentes dimensions du développement durable 

( sociale, économique, environnementale) sur un axe spatio-temporel à travers les diverses problématiques posées par les téléphones portables, objet qui partage pour la plupart leur quotidien. 

• Objectifs généraux de la séquence :

A la fin de la séquence les seront capable de dégager la problématique posée par différents objets d’étude à travers les lunettes du développement durable, d’arborer une vision critique et d’argumenter leur position.

•1ère phase : mon portable et sa dualité  ( 45 min )

objectifs spécifiques :

Les élèves seront capables de :

1. décrire leur téléphone portable grâce à des critères donnés.

2. dégager les aspects positifs et négatifs de cet objet grâce à des photographies qui mettent en scène diverses situations.

Matériel :  ( cf annexe )

• Fiche d’identité  « mon natel  » 

La première partie de la fiche permet un travail sur l’affectif: mon natel et mon quotidien.

La 2ème partie de la fiche ouvre, quant à elle, les portes sur une réflexion critique sur la base des représentations : les thèmes abordés seront repris et analysés au fil des cours de cette séquence. 

Dans la première partie de la fiche ( questions 1-11), j’imagine que l’élève sera fier de décrire son portable et ne verra certainement que les aspects superficiels positifs : communications avec les copains, fonctions attractives 

( appareil photo, internet, caméra…), design, mode, etc.

Par contre, dans la deuxième partie ( questions 12-21 ), j’attends des élèves qu’ils commencent à entrevoir une problématique plus profonde et que par cet exercice, qui éveille leur curiosité, ils désirent voir ce qui se cache derrière un objet de leur quotidien. 

• Tableau « images » :

Travailler sur l’émotionnel et les expériences personnelles.

Réactions et interprétation d’ images ( émotions ) qui amènent l’élève à réfléchir sur la dualité des problématiques du téléphone portable. Continuation des prémices abordées dans la fiche d’identité : le positif et le négatif. 

Déroulement de la leçon :

a) bref sondage au début de la leçon : qui a un natel dans la classe ? Depuis quel âge ?, etc. ( 3 min)

b) Les élèves complètent individuellement la fiche d’identité de leur natel ( 7 min) 

c) Ils la compare ensuite avec celle de leur voisin ( 5 min )

d) Brève mise en commun, discussion. L’enseignant donne des pistes, ouvrent des portes sur la réflexion mais ne donne aucune réponse définitive. ( 5-10 min selon participation des élèves)

e) images-choc : ces images sont projetées au beamer. Les élèves doivent émettre pour chaque image des hypothèses qu’ils écrivent sur une fiche. Quel est le lien entre les téléphones portables et l’image. ( 7min )

f) Discussion en petits groupes : les élèves partagent leurs avis et doivent dégager les paradoxes de l’objet à partir de ces images-situations. ( 5 min )

g) Mise en commun finale  qui devrait aboutir sur la constatation  suivante :

-> le portable peut sauver des vies mais aussi en détruire ( ex : alpinisme vs viol filmé ) ( 5-10min)

• 2. histoire de la communication (axe temporel)  ( 45 min)

objectifs  spécifiques : les élèves seront capables de citer quelques étapes de 

l’histoire de la communication et de les placer sur un axe temporel.

matériel : 
bandes de papier qui représentent l’axe temporel ;



images des différents moyens de communication ;

Déroulement de la leçon :

a) questions globales par oral : 

- depuis combien de temps les natels existent-ils ?

- et le téléphone ?

- et avant, comment les gens faisaient-ils pour communiquer ?

b) Les élèves doivent placer les images des moyens de communications sur la bande qui représente l’axe temporel. Chaque élève ne reçoit qu’une bande mais toutes les photos. Il rejoint ensuite un camarde qui a reçu l’autre bande, discutent et se mettent d’accord pour une version finale.

c) Mis e en commun, commentaires, version définitive
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• 3. Invention, fabrication, utilisation, récolte des déchets : répartition dans le monde  ( 45min )

objectifs spécifiques : les élèves seront capables de comprendre et d’analyser des documents afin de faire une synthèse à partir de laquelle ils dégageront la problématique Nord-Sud. 

Matériel : 
Cartes du monde vierges sur papier et sur transparent 



Divers textes, documents sur le sujet.

Déroulement de la leçon :

Chaque groupe de deux reçoit deux cartes du monde vierges et traitent deux questions ( groupe A ou groupes B ). L’exercice suivant ne travaille pas sur les représentations des élèves mais sur la capacité à analyser, à comprendre divers documents et à en faire une synthèse. En plus des documents, ils ont accès à internet.

•Groupes A :

· Où sont-ils pensés et produits ?

•Groupes B :

· Où sont-ils utilisés et jetés ?

Les élèves feront ensuite une première mise en commun à quatre ( 2 élèves d’un groupe A et deux autres d’un groupe B) et proposeront une synthèse sur un transparent d’une carte du monde. 

Suivra ensuite la mise en commun de tous les groupes au rétroprojecteur. 

Le résultat définitif sera distribuée et discuté.

• 4. Jeu de rôles : les téléphones portables, un objet controversé

 ( 90min) 

objectifs spécifiques :

Sur la base de la problématique dégagée lors de la dernière leçon, les élèves seront capable d’étayer une liste d’arguments en faveur ou en défaveur des téléphones portables proposés par l’enseignant et de développer une argumentation solide.

Déroulement de la leçon : 

3 groupes de 7-8 élèves.

1-2 scripteurs par groupe

2 élève par sphère ( un pour un contre)

Thème du jeu de rôles : « Pour ou contre les téléphones portables»

Les problématiques sociales, écologiques et économiques devront être abordées. 

Les élèves ont un heure pour préparer leur rôle avec l’aide des professeurs ( prof de stage + stagiaire) et jouent ensuite le jeu. Un des profs jouera le rôle du modérateur.  

Matériel :

-Biographie pour chaque rôle.

Si les élèves rencontrent trop de difficultés, leur donner une liste d’arguments de base qu’ils doivent ensuite étayer.

Idées :

· ne pas faire le jeu de rôles sur deux heures qui se suivent. De cette façon, les élèves pourront préparer davantage leur rôle et même se vêtir du costume de leur personnage.

· A la fin du jeu de rôle, faire le bilan avec les élèves : avantages et désavantages de ce genre d’exercice.Changeraient-ils leur mode de préparation, propositions d’amélioration, etc.

• 5. Le développement durable : un peu de théorie  ( 45 min)

objectifs spécifiques :

Les élèves seront capable de dégager et de citer les trois sphères du DD à partir des résultats obtenus lors du jeu de rôle.

Déroulement de la leçon :
a) Revenir sur le débat et définir les 3 sphères du DD.

b) Classer les différents arguments que les scripteurs de chaque groupe auront pris soin de noter dans ces trois sphères.

c) Un peu de frontal et de théorie et de lecture sur le DD. 

d) Préparer un QCM pour s’assurer que les objectifs sont atteints.

Matériel :

- 1 transparent par sphère

· articles pertinents sur le DD.

· QCM

6. Le DD à travers un autre objet d’étude : les barrages suisses 

 ( 45min), le réchauffement climatiques, la forêt amazonienne, etc.

objectifs spécifiques : 

Les élèves seront capables de transférer les connaissances acquises jusqu’à alors en développement durable à une autre problématique.

Matériel :
- toute sorte de documentation 

Déroulement de la leçon :  

Plusieurs thèmes leur seront proposés. 

Individuellement les élèves établissent une étude sur le thème de leur choix et développe des arguments en s’appuyant sur bases acquises en DD. 

7. évaluation : création du téléphone portable idéal  ( 45 min )

objectifs spécifiques : en tenant compte des aspects du DD, les élèves doivent créer une affiche qui représente le téléphone portable idéal et doivent argumenter leurs choix.

Matériel :  ( cf annexe )
-Chaque élève reçoit une affiche blanche

Déroulement de la leçon :
Les élèves ont une heure à disposition pour réaliser ce projet. 

L’image du téléphone portable ou le dessin aura été préparé préalablement à la maison.

Critères d’évaluation : cf annexe

8. Le téléphone portable en Suisse  ( 45 min )

Objectifs spécifiques : 

Les élèves seront capables de rechercher des informations dans un texte et sur des sites internet afin de répondre à des questions par écrit au sujet des téléphones portables en Suisse.

Matériel :
-adresses internet( www.comparis.ch / www.funksender.ch/webgis/bakom.php )

-Fiche d’exercices sur les téléphones portables en Suisse : par ex , rechercher l’antenne la plus proche de l’école et de ta maison ( site internet) et diverses questions sur les réseaux, les opérateurs, les prix, la concurrence, pourquoi grande densité d’antennes, etc.

Déroulement de la leçon :
- Les élèves complètent la fiche en s’aidant des documents et des informations sur les sites. 

- Mise en commun, discussion

9. La place du portable à l’école. ( 90 min )
objectifs spécifiques :

Les élèves seront capables de prendre de la distance par rapport à une situation qui les concerne pour porter un regard critique sur le thème « les portables et l’école » et de développer une argumentation qu’ils exposeront à un tiers. 

Déroulement de la leçon :

Les élèves ont une heure pour rechercher des arguments, pour préparer une discussion,avant de les exposer et d’être confrontés à, par exemple, un membre de l’équipe de direction.

10. Bilan avec les élèves 

LECON SECOURS

Proposition :

Sujet de la santé et des nuisances causées par l’utilisation des portables.

Préparer cette leçon au cas où on rencontrerait des problèmes de timing dans le déroulement de la séquence. Possibilité de les faire travailler sur ce sujet. 

Auto-évaluation de la séquence:

Le choix du sujet : le téléphone portable

Objet qui accompagne leur quotidien,public visé par les pubs, par les nouveautés. Acquérir une vision critique d’un objet qui leur paraît « cool » et parfait au premier abord. 

Prise en compte de 5 dimensions  :

1. 
Axe temporel (leçon 2 )

2. 
Axe spatial   (leçon 3)

3.
Sphère sociale

4.
Sphère économique                            le DD

5.
Sphère environnementale

Resserrement du sujet :

Au fil des cours, la thématique se resserre  -> monde. suisse, école

Partir d’un objet personnel ( 1ère leçon : mon natel) pour ensuite élargir le champ au niveau mondial. (leçon 3).

Resserrer petit à petit le focus. Tout d’abord sur le cas de la Suisse ( leçon 8) puis sur l’école. ( leçon 9 )

La problématique dégagée :

Ne pas tomber dans une critique moralisatrice :  « les natels c’est pô bien ». Mais dégager les problématiques, les enjeux. Les points positifs et négatifs du portable sont traités et pris en compte.

Les niveaux taxonomiques :

Les exercices réalisés par les élèves représentent différents niveaux de la taxonomie de Bloom. 

La forme d’évaluation :

Projet : -> niveau taxonomique le plus haut. 

Les élèves ont un cadre et des consignes mais restent très libres dans leurs choix. L’aspect créatif est très important pour moi.

Les points faibles :

Le timing

Difficile à estimer, puisque je n’ai encore jamais enseigné la géographie et que de plus, je ne connais pas la classe ni les élèves, leur rythme de travail, leur motivation, leurs connaissances de base, etc. 

J’ai l’avantage d’avoir toujours 2 heures successives à disposition, ce qui me permet de mieux réguler le timing et de déborder un peu sur la suivante. Le fait d’avoir une séquence préparée d’avance permet aussi d’anticiper la suite.

Les mauvaises surprises

Sur le papier, tout paraît si simple mais je m’attends à avoir bien des surprises et de déceptions. Autant au niveau de l’organisation ( nombres d’élèves, de groupes, bon fonctionnement des activités, etc ) que de la participation 

( motivation lors des mises en commun …). 

Les photos de la première leçon 

Les images ne sont pas assez grandes. Il faut que j’en trouve d’autres.

PAGE  
11

